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Polska filologie (navazujici magisterské studium, prezencni forma)

Czes¢ A (50 punktow)

1. Jak rozumiesz pojecie morfologia jezykoznawcza, jakie sg jej dziaty i co jest
przedmiotem jej badan? [4 pkt]

morfologia —nauka o budowie wyrazu, dziaty: stowotwérstwo, fleksja, (morfonologia)
przedmiot —morfem

2. Prosze podzieli¢ ponizsze stowa na wyrazy i wskaza¢ w nich akcenty [4 pkt]:
narysowaliby$Smy: na — ry —so —wa —li — bys - my
PKO: pe —ka— o

3. Prosze okresli¢ czesci mowy w nastepujacym zdaniu [7 pkt]:
Wykorzystujac kilkadziesigt elementdéw jezyka, mozna budowac z nich nieskonczong liczbe
wypowiedzi, ktére —jeslisg poprawnie skonstruowane — bedg zrozumiate nawet wéwczas, gdy
ktos, kto zna dany jezyk, styszy je po raz pierwszy.

wykorzystujgc czasownik

kilkadziesigt liczebnik

budowaé czasownik

nich zaimek

jesli spojnik

sg czasownik

poprawnie przystowek

4. Prosze wskaza¢ w ponizszym wyrazie podstawe stowotwoérczg i formant? [2 pkt]:
zaproszenie: -prosz: podst. stowotw.; z-, -enie: formanty

5. Prosze stopniowac nastepujace przymiotniki [8 pkt]:

mity milszy, najmilszy
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madra
tani

lekki

10.

madrzejsza, najmadrzejsza
tanszy, najtanszy
Izejszy, najlzejszy

Prosze utworzy¢ celownik liczby pojedynczej wyrazu kobieta i oznaczy¢ w nim temat
i koncowke fleksyjng [2 pkt]:

kobiecie kobieci - temat fleksyjny -e koncowka fleksyjna

Prosze podag¢, ile jest w poniiszym zdaniu lekseméw i ile wyrazéw tekstowych [2
pkt]:

Miasta Sredniowieczne réznity sie znacznie od miast pdzniejszych i zupetnie od miast
wspotczesnych.

leksemy: 10 wyrazy tekstowe: 13
Jak rozumiesz pojecia? [4 pkt]

deklinacja: odmiana przez przypadki
koniugacja: odmiana przez osoby, czasy, tryby, strony

Prosze utworzy¢ wliczbie pojedynczejD, C, B, N, Mc. pofaczenia wyrazowego ,sedzia
Kowalczyk” [10 pkt]:

D sedziego/sedzi Kowalczyka

C sedziemu / sedzi Kowalczykowi
B sedziego / sedzie Kowalczyka
N sedzig Kowalczykiem

Mc sedzim /sedzi Kowalczyku

Prosze okresli¢ czesci zdania w nastepujacym wypowiedzeniu [7 pkt]:

Monika i Marek podmiot starali sie orzeczenie o zdobycie dopetnienie indeksow
przydawka wymarzone] przydawka wyzszej przydawka uczelni przydawka.

Czes¢ B (50 punktow)

11.

Wyrazy w nawiasach prosze da¢ do odpowiedniego przypadka:

W niedziele mam czas — wpadnij (wpas¢, 2 os. |. p., tryb rozkazujacy) do mnie na
chwile. [1 pkt]
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12,

Dtugo opowiadata o Marku (Marek), swoim matzonku (matzonek). [2 pkt]
Nie spij (nie spa¢, 2 os. |.p., tryb rozkazujgcy) za dtugo, masz duzo pracy. [1 pkt]

Zrobisz to na miejscu, pracownicy dadzg ci (da¢, cz. terazniejszy) wszystkie materiaty.
[1 pkt]

Czy uczestniczytes we wszystkich seminariach (seminarium) dyplomowych? [1 pkt]
Zawsze byt sam, nie potrzebowat zadnych przyjacict (przyjaciel). [1 pkt]

Stanistaw Wyspianski byt wybitnym artystg (artysta). [1 pkt]

Przystuchiwat sie bacznie stowom (stowa) swego profesora. [1 pkt]

Czy znasz wszystkie komedie Aleksandra Fredry (Aleksander Fredro)? [2 pkt]

Chwalit sie czesto tym, ze ma znajomych w Marsylii (Marsylia), Lizbonie (Lizbona) i
San Francisco (San Francisco). [3 pkt]

Nigdy nie méwit o tobie (ty), zawsze tylko o niej (ona). [2 pkt]
Matka obserwowata dziecko, ale za chwile juz je (ono) nie widziata. [1 pkt]

Oriestra sktadata sie z czworga skrzypiec (4 skrzypce, wypisac stowami), dwu fletow (2
flet, wypisa¢ stowami) i jednego fortepianu (1 fortepian, wypisa¢ stowami). [6 pkt]

Obok tancerek stato dwudziestu tancerzy (20 tancerz, wypisac stowami). [2 pkt]

Prosze poprawic btedy w nastepujacym tekscie [16 pkt]:

Astronom Mikotaj Kopernik (1473-1543) jako jeden s pierwszych os$mielit sie
podwarzyé teorie geocentryczna. Zaproponowat SWoj3 teorie -
heliocentryczng. Wedtug teori Kopernika to Stoice byto ciatym niebieskim, wokut
ktérego krencity sie planety, wtym réwniez Ziemia. Odkrycie to buzyto catg
dotychczasowg wizje wszech Swiata. W obawie przed reakcjg Kosciofta Kopernik dtugo
sie wachat, czy ogtasza¢ swojg teorie. Dopiero pod koniec zycia w 1543. roku
opublikowat swoje odkrycie w dziete ,, O obrotach swer niebieskich”. Kosciot, zgodnie
z obawami astronoma, na dtugie lata zabronit zaruwno gtoszenia poglondu Kopernika,
jaki czytania jego dziefa.

(Tekst na podstawie: https://zpe.gov.pl/a/mikolaj-kopernik---czlowiek-renesansu/D11Ft5XjJ)

sie
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podwazyc
teorii
ciatem
wokot
krecity
burzyto
wizje
wszechswiata
wahat
1543
dziele
sfer
zaréwno

pogladu

13. Prosze podac¢ autora dramatu , Kordian” i wymienié 2 inne dzieta tego autora [3
pkt]:

Juliusz Stowacki

Jan Bielecki, Mnich, Maria Stuard, Mazepa, W Szwajcarii, Ojciec zadzumionych,
Balladyna, Lilla Weneda

14. Prosze wymienic 5 polskich laureatow Nagrody Nobla z dziedziny literatury [5 pkt]:

Wtadystaw Reymont

Henryk Sienkiewicz

Czestaw Mitosz

Wiestawa Szymborska

Olga Tokarczuk

15. Kogo dotyczy poniisze zdanie? [1pkt]

Wstrzymat stonce, ruszyt ziemie, polskie wydato go plemie.

Mikotaj Kopernik
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Kritéria pro vyhodnoceni a postup, jakym se stanovi vysledek ptijimaci zkousky nebo jeji
casti:

Pisemny test celkem: 100 bodu

Zakladni statistické charakteristiky pisemné pfijimaci zkousky nebo jeji ¢asti:
Pocet uchazecu, ktefi se zucastnili pisemné pfijimaci zkousky: 3

Nejlepsi mozny vysledek pisemné pfijimaci zkousky: 100

Nejlepsi skute¢né dosazeny vysledek pisemné pfijimaci zkousky: 77
Primérny vysledek pisemné pfijimaci zkousky:

Smérodatna odchylka vysledkd pisemné pfijimaci zkousky: 15.04

Decilové hranice vysledku zkousky:

Podle vyhlasky MSMT 276/2004 novelizujici vyhlagku MSMT 343/2002 §4 odst. 6 se prdméry
u testl nezverejni, pokud pocet uchazec(, ktefi se zucastnili pisemné ptijimaci zkousky, je

mensi neZz 5 a decily se nezverejni, pokud pocet uchazec, ktefi se zicastnili pisemné pfijimaci
zkousky, je mensi nez 100.

Ostrava, 20. 6. 2023

Zpracovala: doc. PaedDr. Jana Raclavska, Ph.D.
Za spravnost odpovida: doc. PaedDr. Jana Raclavska, Ph.D.
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